

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号:51-12

2025年10月

星期五

10

乙巳年八月十九

安康日报社出版 第 19891 期 今日四版

> 安康新闻网 www.akxw.cn

在赓续传承中推动文化进步

-习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社记者 周玮 杨湛菲

五千年弦歌不辍, 文明长河浩浩 汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不

新时代新征程,如何在五千多年 中华文明基础上推动文明更新、创造 人类文明新形态?如何在中华民族伟 大复兴的历史大潮中实现文明复兴、

2023年10月,习近平文化思想 在全国宣传思想文化工作会议上正式 提出。在习近平文化思想指引下,中国 共产党带领中国人民坚定历史自信、

文化自信,坚持"两个结合",在赓续历 史文脉中推进文化创造, 在传承中华 文明中推动文化进步, 赋予中华民族 伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为 宽广的文明维度,凝聚起更为强大的 中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河 南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书 记凝望历史,远眺未来:"要把这些中

华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。' 从六尺巷到白马寺, 从肇兴侗寨 到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇 院之宝何尊前驻足凝思, 在孝感云梦 具博物馆参观出土秦汉简牍展…… 习近平总书记的文化足迹遍布大江 南北,用脚步丈量文明,用思想贯通古 今,厚植从"何以中国"到"何以复兴" 的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承中一路 走来,'中国'二字镌刻在'何尊'底部,更铭 刻在每个华夏儿女心中。"(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

"安心巢"里摆"安稳摊"

-看我市如何规范有序管理便民市场

记者 陈俊 王旭

清晨6点,家住汉滨区关庙镇皂树 村的李永凤,正拉着老伙计陈宏霞在沈 家岭公交站旁摆弄空纸箱。往常这时, 她们该提着菜篮子坐 4 路"乡村菜篮公 交专线"往城里市场赶,这天却准备去 张滩镇抓鸡苗,盘算着过年把养大的鸡

等车的间隙,两人聊起了从前的 难。"以前在中渡路卖菜那会儿天天和 城管'打游击',隔着二十多米就得收摊 跑,等他们走了又回去摆,反反复复。 李永凤说完后又仔细回忆了一下,"不 过城管也没吵,就给我说挪一挪,不要 挤到路中间。

但对那时的她来说,还是进退两 难,身后是商店门前,只要挡在人家门 前,就得交十块、五块的占地费,"我们 就卖这点菜,一天才挣几个五块钱,哪 舍得交这个钱。"

陈宏霞也陷入回忆中:"你搬到这 儿后,我们一起去沈家岭梁上的小道道 里卖菜,那地方靠近机务段,上班的人 多,车也多。为了揽客,大家都往马路中 间挤,最后马路就剩一条缝,车都过不 去。"现在,陈宏霞想想都后怕,车来车

"要说还是现在好。"李永凤得出结 论,"有了便民市场,再不用东躲西藏 菜收得多了,就去江北街道滨江便 民市场卖。收得少,就去附近关庙镇沈 家岭综合超市卖。"

陈宏霞点点头表示认同, 在她看 来,她们常去的滨江便民市场,场子大, 美得很,还不用交摊位费,比满街跑着

但说到"城管该不该管",两人态度 都很坚定:"管还是对的!要是不管,都 只图自己方便,有些人就往马路中间 挤,万一出了事咋办?"

李永凤和陈宏霞的感慨,道出了无 数菜农的心声,也点明了安康便民市场 最实在的作用——让菜农安心、市民方 便。这一去处从清晨的微光里便串联起 不同人的生活,处处都是细碎的温暖。

和她们一样赶早的还有70岁的王 福升。他住在二桥头金星村,离滨江便 民市场只有十几分钟的车程。早上6 点,王福升就将前一天晚上拾掇好的韭 菜苔、丝瓜等蔬菜装在泡沫箱里,再带 上电子秤,挎着菜篮子,骑车一溜烟就 到菜市场了,并且抢了个最靠前的好位

待他刚把摊位摆整齐,便迎来了熟 客——在江边晨练完的陈兴兰。"我在 他那儿买了好多年菜, 你看这韭菜苔, 一看就是自己种的,好得很!"陈兴兰指 了指泡沫箱盖子上的韭菜苔忍不住点

卖菜十余年,想起以前路边摆摊的 日子,王福升忍不住叹气:"最早我拉着 架子车在路边卖,遇上雨天或大太阳, 更是遭罪。雨天菜沾了水就坏得快,大 太阳一晒,菜叶子转眼就蔫了,一天下 来也卖不了多少。"如今在便民市场里, 有遮阳棚能安稳摆摊,他说:"这日子比 以前强太多了。

而这份"强太多"的安稳背后,离不 开另一群清晨"赶早"的人。市场对面的

马路边上,就是安康市城市管理综合执 法支队汉滨大队江北中队队员陈家平 的工作岗位。晨光刚洒在街道时,他就 已经从中渡路巡到了火车站,再沿着铁 路分局那条线往前走。20多年城管生 涯,马上就退休,他的早班从来都是"赶 在菜农摆摊前"就已经开始了。

"不起早不行啊,只要有一个人在 路边摆,其他人就会跟着学样。等我们 赶到时,他们都摆好了,再劝导就更麻 烦,所以得赶在他们摆好之前去。"每个 清晨,从早上6点开始到中午11点半, 他都在引导街边零散的菜农去便民市 场摆摊中度过。

不过最让他操心的还是那些偶尔来 卖菜的农村老人。"他们家里菜吃不完 了,就想出来卖点钱,哪里方便就往哪里 搁,不懂啥叫规范。之前没有就近就便的 便民市场,菜农难劝,我们也为难!"遇上 这种情况,他只能来回巡查、耐心劝导, "有些老人年纪大、腿脚不方便,搬菜费 劲,我们就帮着搭把手。好在现在周边有 了便民市场,大家素质也慢慢提高了,劝 ·劝也就愿意去市场里了。"

所有这些清晨的操劳、理解与奔 波,最终都找到了最好的归宿。它们悄 然落定,融进了井然有序且治理规范的 便民市场里。

这片占地 4000 多平方米、总投资 247 万元的汉滨区江北街道滨江便民 市场,建成并非偶然,而是直面"马路市 场"长期占道经营、环境脏乱、交通拥堵 等老难题的必然之策。过去,菜农无处 可去、市民购买不便、管理者疲于奔命,

建设一个规范、便民、专业的市场,成为 破解多方困境的共同期盼。

"市场有效缓解了九华巷、中渡路 '马路市场'的治理压力。"江北街道办 事处市场办负责人王强介绍,"我们配 备了公厕、停车场和遮阳棚等便民设 施,下一步还将增设急救箱等便民设 施,方便大家应急。"目前,该市场委托 第三方运营公司管理,在街道办的监督 下,已形成"白天菜市、晚上夜市"的格 局,让场地利用更充分。

这正是安康市聚焦民生工程建设 系统化解决"马路市场"、占道经营问题 的生动缩影。2023年以来,在约50平 方公里的安康中心城区,改造改建了5 处、新建了7处布局合理、管理智慧的 便民市场,增加了摊位1110个,基本能 够满足"马路市场"经营者的入市需求。

从过去的马路边边到如今的市场 摊摊,从想摆哪儿就摆哪儿到菜农、群 众都方便,这从无到有的嬗变,既保留 民生温度又体现治理智慧, 既有烟火 气,又有文明味川。

这些星罗棋布的市场,承载的远不 止交易功能。它们装下了新鲜的果蔬、 热闹的烟火, 更装着普通人的踏实日 子。在这方政策与关怀筑就的"安心巢" 里,他们捆扎着蔬菜,也捆扎着越来越



游文 活力 新让 游纷 巴游 生客的 态在多 介文 2 公体 拍中现与 康文惠 **汉旅政** 水融策 化的仅 的深带 地度动 域与假

"绿色通道"上演"生死时速"

通讯员 吴学康 邹菲 苏凌云

"有一名病人需要救治,能否放

"病人啥情况,多久到?"

"报告,现在漩涡镇中银村二组村 民黄兴秀被马蜂蜇伤,病情危急需要走 '绿色通道',大概 15 分钟左右到洞子

"这边可以通过。

"可以通过!"

近日,看到微信群里一发出"可以 通过"几个字,汉阴县漩涡镇中心卫生 院院长李孝洪立刻安排 120 医务人员 把急需转院的患者黄兴秀搀扶上车,一 路呼啸, 救护车 15 分钟就到了汉阴县 凤凰山隧道南入口,随即被已经等在洞 口的中铁一局工作人员的引导车带着 进入隧道。

隧道。此时,已经在隧道北人口等候的 县中医院医护人员接力抢救患者。20 分钟后处于昏迷的患者被送到县中医 院急救室,经过医护人员救治,脱离了 生命危险。黄兴秀的儿子吴桂平清楚地 记得,从漩涡镇中心卫生院出发到母亲 送进县中医院急救室,只用了40多分 钟。放在过去,汉阴县凤凰山隧道还没 打通之前,最少都要80分钟。隧道通 了,并为其开通"绿色通道",为患者节 约了宝贵的抢救时间。

7分钟时间,就通过了5公里长的

同样受益于凤凰山隧道"绿色通 道"的还有漩涡镇东河村一组村民冯忠 翠。笔者见到她时,她已经能够下地行 走。她的老伴赖延贵介绍,8月22日, 冯忠翠在家中和家人聊天时突然晕倒,

赖延贵立刻拨打120急救电话,漩涡镇 中心卫生院的医护人员迅速通过凤凰 山隧道将他们送至县人民医院,整个过 程仅用了40多分钟。医生表示,幸亏送 医及时,否则极有可能造成重度残疾等

这样转运危重病人的场景从8月 1日汉阴县开通凤凰山隧道"绿色通 道"以来,几乎每隔一两天就会发生一 起。凤凰山隧道作为 213 省道的关键节 点,串联着316国道与213省道,汉阴 县城和南部山区 16 万群众是最大的受 益者。今年7月初,凤凰山隧道及引线 工程主洞贯通前期,汉阴县委、县政府 主要领导通过调研,提出了生命救援、 应急救灾、经济发展和乡村振兴四个通 道要求,并要求相关部门制定"绿色通 道"管理办法。

7月16日,凤凰山隧道及引线工 程主洞贯通。8月1日,《汉阴县凤凰山 隧道绿色通行管理公告》对外发布,明 确了由县交通局统筹,公安、卫健、应急 等管理部门共同参与,凡接到生命救 援、应急救灾申请后,对符合通行用途 的由交通局与施工单位对接,再由施工 单位引导通行。一个多月时间,通过走 "绿色通道"成功挽救了当地 20 余名群

汉阴县委副书记、县长吴奎说,凤 凰山隧道"绿色通道"开通后,原本51 公里的路程缩短至 28 公里,通行时间 也从 1 小时 20 分钟压缩到 45 分钟左 右,为生命救援赢得了宝贵时间,真正 发挥了"生命通道"的关键作用。

我市健康城市建设案例 入选全国经验汇编

本报讯(通讯员 罗俊康)我市"推 动健康细胞建设 提升城市健康品质" 主题案例近日成功入选《中国健康城 市建设优秀实践(2024年)》。

《中国健康城市建设优秀实践 (2024年)》由中国健康教育中心结 合历年来各省市健康城市建设的经 验案例遴选编制,人民卫生出版社 结集出版。全书共分为健康城市整 体推进、健康政策、健康环境、健康 社会、健康服务、健康文化、健康产 业7部分,我市案例被收录在"健康 社会"部分。

自 2015 年启动健康城市建设以 来,我市环境卫生显著改善、医疗卫生 服务水平不断提升、看病难看病贵有 效缓解。近年来,市委、市政府聚焦健 康供给"最后一公里"问题,坚持高位 统筹,以小细胞构建大健康格局,以生 活、环境、服务、人群、文化5大健康维 度为主线,以机关、军营、社区、村庄、 学校、医院、企业、家庭8类健康细胞 为抓手,建立一个专班负责、一个实施 方案、一份任务清单、一个专家团队、 一套考核指标"五个一"工作机制.统 筹解决健康城市建设中的体制机制难 题和深层次、结构性矛盾,市域健康治 理从"以治病为中心"加快向"以人民 健康为中心"转变。机关、军营、社区、 村庄、学校、医院、企业、家庭8类健康 细胞覆盖率分别达 80.6%、100%、 71.1% \60.3% \80.2% \100% \63.7% 30.0%。健康城市建设连续 4 年受到中 省高度肯定和表彰,为全市经济社会 高质量发展提供了强力健康保障。

第三届巴山汉水"陕西村 BA" 体旅促商贸活动圆满收官

本报讯(通讯员 李丽 张弛 陈均 伟)10月7日,第三届巴山汉水"陕西 村 BA"体旅促商贸活动在岚皋县城 关镇文体中心圆满收官。历经80余 天,来自河北、山东、江苏、重庆、云南 等全国 11 个省份的 142 支球队和海 内外 2000 余名文艺爱好者,以及 13 个国家的球员齐聚岚皋, 共同呈现 400 余场精彩赛事与 600 余场文艺演 出,为山城岚皋注入蓬勃活力。

闭幕式上,县领导对在赛事活动 中表现突出的 62 个先进集体和 270 名先进个人予以表扬。过去4个月,岚 皋县秉持"一座城服务一个人"的理 念,凭借全县"一盘棋"的组织力、各界 助力的聚合力,以及3788名幕后工作 者的向心力,不仅谱写了"村 BA 看岚 皋"的华彩篇章,更让岚皋"村 BA"成 长为中国民间篮球交流平台、中国非 遗文化展示平台,形成推动乡村振兴 的"岚皋现象"。作为全国群众体育先 进县, 岚皋县将怀揣"地球村 BA"的 全新愿景,在2026年举办岚皋村BA "全球篮球友谊赛", 让岚皋的发展脉 搏与世界同频共振。

当晚,在冠军争夺赛中,岚皋城投 代表队凭借出色的团队配合与强劲的 扣篮、精准的三分远投,以113:67战 胜嘉祥 1998 代表队, 斩获第六阶段 "全民星挑战赛"冠军。获得亚军的嘉 祥 1998 代表队虽未能逆转战局,但其 球员敢打敢拼的作风赢得全场掌声。 季军争夺赛中, 白河百益木瓜酒代表 队与甘肃甘南 M2 代表队激烈交锋, 最终白河百益木瓜酒代表队以 120: 114 的比分险胜对手,夺得季军。此 外, 岚皋城投代表队球员李子豪、张祖 铭分获最有价值球员和得分王称号。

比赛期间,丰富的文艺表演为紧 张赛事注入别样活力。啦啦操《第一 天》活力四射,歌曲《美丽的甘南草原》 悠扬动人,《巴人战鼓》气势磅礴,舞蹈 《村BA的回响》则用艺术语言再现赛 事点滴,赢得台下掌声不断。现场还播 放了专属 VCR,回顾本届"村 BA"从 赛事组织到服务保障、从台前竞技到 幕后坚守的无数温暖瞬间, 生动展现 了新时代岚皋人民团结奋进、开放包 容的精神风貌。 据统计,本届"村 BA"全网曝光

量超 130 亿次,获中央国际电视台、 中央电视台、陕西广播电视台等主 流媒体高度关注,分别以"热情村 BA点燃经济发展""群众体育活力 足""乡村篮球赛带火一座城"为题 进行专题报道。赛事期间, 岚皋县还 以沽动为媒推动"文体旅商农"深度 融合,开发"岚皋四宝"等50余项文 创产品,联动康师傅等百强企业提 升品牌效应, 打造三大商圈并举办 "一镇一专场"等商贸活动百余场。 吸引唐艺等头部主播直播助农,带 动县域农特产品"出山跨海",实现 日均游客 2.28 万人次,旅游、商贸消 费倍增, 岚皋县也成功荣膺全国县 域商业"领跑县"



安康籍科学家张涛院士荣获 科睿唯安 2025 年度"引文桂冠奖"

本报讯(记者 梁真鹏)记者从中 国科学院大连化学物理研究所 (大连 化物所)网站获悉,科睿唯安近日公布 2025年度"引文桂冠奖"获奖名单,共 有来自8个国家的22位杰出学者获 奖。安康籍著名科学家、中国科学院院 士、中国科学院大连化物所研究员张 涛因其在"单原子催化"领域的开创性 贡献,荣获 2025 年度化学领域"引文 桂冠奖",成为首位获得该奖项的中国

张涛院士 1963 年出生于陕西安 康,早年曾在安康市枣园小学、茨沟中 学、安康中学等学校求学。1978年15 岁时考入陕西理工大学化学系,1982 年毕业后在安康中学任教。1983年考 入中国科学院大连化学物理研究所, 攻读硕士和博士研究生,毕业后留所 工作至今。张涛院士等于 2011 年提出 "单原子催化"概念,将多相催化研究 推进到原子精准尺度,为实现多相催 化过程的精准调控奠定了科学基础,

开拓出一个全新的研究方向。 张涛团队在单原子催化领域的系 统性研究,不仅推动了催化科学本身 的发展,还广泛影响了能源化工、材料

科学、生物医药等多个前沿交叉学科。 单原子催化不仅在学术界产生广泛影 响,还指导和推动了实际工业应用,目 前已有万吨级规模的新过程实现工业 化应用,为绿色化工和"双碳"目标提 供新的技术支撑。

张涛院士表示,相信单原子催化 与人工智能的结合将塑造原子精准的 催化研究新范式, 使高效催化剂的理 性设计成为可能,推动全球新能源和 绿色化工的发展。

据了解,"引文桂冠奖"由科睿唯 安科学信息研究所专家团队评选,涵 盖化学、医学、物理学等多个领域,旨 在表彰作出开创性贡献、塑造科学与 社会未来的科学家。该奖项自 2002 年 设立以来,已有83位"引文桂冠奖"得 主荣获诺贝尔奖

"引文桂冠奖"得主的奠基性研究 论文在所在领域内被引用次数均位居 全球前列, 体现了跨学科与跨国界的 深远影响力。2025年"引文桂冠奖"另 外 21 位得主,包括美国 10 人,法国 3 人,德国、日本、瑞士各2人,加拿大、十 荷兰各1人。